

Рахимжанова Салтанат Еркеновна

магистрант

Кокшетауский университет им. А. Мырзахметова

г. Кокшетау, Республика Казахстан

РАЗВИТИЕ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВОСУДИЯ

Аннотация: в данной статье представлен исторический обзор формирования и развития международного правосудия. Рассмотрены тенденции в развитии международного правосудия. Исследовано влияние правосудия на развитие международного права.

Ключевые слова: международное правосудие, периоды, судебные органы.

Тема правосудия имеет большой исследовательский потенциал, позволяя раскрыть цели, задачи, внутреннее содержание судебной власти и судопроизводства. Понимание правосудия весьма неоднозначно. Оно рассматривается и как синоним судебной власти, и как судопроизводство, и как способ защиты прав и законных интересов граждан, и юридических лиц. Правосудие анализируется и в контексте судебного права. Идея правосудия как требование праведного и справедливого разрешения споров компетентными судами в рамках установленных процедур возникла много веков назад, еще задолго до формирования современной системы судебной власти. Эти идеи неотделимы от научных трудов философов Древнего Востока, Римской империи, нашли отражение на страницах священных писаний, ими были охвачены великие умы и юристов средневековых государств Западной и Восточной Европы. Идеалы правосудия воспеты в народных легендах и песнях и отражены в работах великих писателей прошлого. Все они в той или иной мере получили развитие в современных концепциях правосудия [1, с. 76]. И, прослеживая их влияние, можно раскрыть не только общие, но и особенные черты действующих моделей правосудия, в том числе российской [2, с. 78].

Одной из причин возникновения международного права является необходимость избегания военного решения споров и установления процедуры международного правосудия. Еще в древности народы поняли, что непримиримая борьба может привести их к взаимному уничтожению. Говоря о развитии международного правосудия, можно выделить следующие периоды, связанные с развитием международных судов: Древнее время, Средние века, Новое время и Новейшее время [1, с. 45].

Осуществляя обзор древних правовых актов, следует подчеркнуть, что правосудие данного периода – это общее начало всех групп права: христианского, исламского, индуистского, буддийского, конфуцианского и др. И это не случайно, поскольку ни одно государство не может устоять, если в нем «неправедны» суды. Именно поэтому в правовых источниках разных народов с древних времен проявлялись тенденции к утверждению подлинных начал правосудия, основанных на принципах милосердия, равенства и справедливости. Исходя из особенностей средневекового международного права можно установить этапы формирования элементов международного правосудия, включавшего международные способы мирного разрешения споров. В международно-правовой мысли в Средние века сформировались понятия «международное преступление», «наказание за него», «международное правосудие». Последнему дано толкование, произведена теоретическая разработка. Новое время связано и с новым этапом в развитии законодательного и доктринального оформления принципа правосудия. Наступила эпоха великих революций XVII–XIX вв. Однако, следует подчеркнуть, что данный период не был результатом только революционного правотворчества. Идеи правосудия кристаллизовались и как ответные меры на произвол революционного судопроизводства.

Со второй половины XX в. – новейшее время – наибольшее влияние приобрели доктрины интегрального и распределительного правосудия. Интегральное, или совокупное, правосудие стремится воздать каждому, что он заслужил, или отдать то, на что он имеет право. Распределительное правосудие направлено на

равномерное распределение наказаний и вознаграждений с учетом существующих фактов и обстоятельств. Сегодня можно говорить о существовании системы международных судов. При этом очевидно, что базовые внутригосударственные подходы к оценке системности здесь не срабатывают. Тем не менее, международные суды существуют не как некая неупорядоченная сумма международных образований [3, с. 53].

Значение международного судебного органа как средства поддержания международного мира и безопасности было осознано довольно давно, и это осознание было отражено в проектах создания международных судебных органов или международных организаций по поддержанию мира. Категория «международные уголовные суды» – это продукт новейшего времени. Их пока немного, и мнение международной научной общественности относительно их будущего еще не сложилось. Однако, поскольку сфера их действия универсальна и затрагивает интересы всех государств, данная категория заслуживает особого внимания.

Список литературы

1. Буткевич О.В. Формирование элементов системы международного правосудия в Средние века [Текст] / О.В Буткевич // Юридический журнал. – 2012. – №4. – С. 5–7.
2. Правосудие в современном мире: Монография [Текст] / Под ред. д.ю.н., профессора В.М. Лебедева, академика РАН Т.Я. Хабриевой. – 2009. – 342 с.
3. Смбатян А.С. Решения органов международного правосудия в системе международного публичного права [Текст] / А.С. Смбатян. – М.: Норма. – 223 с.